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网络使用对听障学生学习影响的现状研究 
——以甘肃省某特殊教育学校为例 

◆田彦鹏 

(重庆师范大学教育科学学院  重庆沙坪坝区  401331） 

 
摘要：随着我国特殊教育事业的发展，特殊需要学生使用网络学习也渐

渐地成为了一个热点话题。网络使用对听障学生的学习产生着或多或少

的影响，本研究采用自编问卷对某特殊教育学校 66 名听障学生使用网络

对其学习影响的调查。调查结果显示：网络的使用在渐渐地改变着听障

学生的学习方式；恰当的网络使用会对听障学生的学习动机产生积极的

影响；听障学生对网上学习的兴趣要高于书本。同时，网络的使用对听

障学生也产生了一定的负面影响，如他们对借助网络学习产生了一定的

依赖。建议如下：学校要加强对校园网络环境的管理；重视网络课程的

设置及网络教育；多组织课外活动，充实听障学生的课外生活；利用好

网络这把双刃剑，让它为听障学生的学习服务。 
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一、问题的提出 
根据 CNNIC(中国互联网络信息中心)的相关统计，截至 2018

年 6 月 30 日，我国网民规模达 8.02 亿，学生群体占网民总数的
24.8%，是网民的一个重要组成部分[1]。笔者在甘肃省某特殊教育
学校实习期间，发现听障学生使用网络的现象很普遍，五六年级
以上的学生，手机几乎是人手一部；每个学生均有自己的 QQ、
微信、微博账号等。 

研究显示 95%的学生对网络使用有依赖感，其上网的主要目
并非学习而是自娱自乐[2]，而且容易导致中学生网络成瘾，荒废
自己的学业[3]。网络会导致学生的学习精力投入减少，学业成绩
急剧下降，而且严重影响到学生的身心健康[4]。另外，学生会过
度的依赖于网络，借助于网络对学习是应付差事，更有甚者，会
利用网络进行考试作弊[5]。相反，一些研究也显示网络使用可以
为学生提供大量的学习资源、学习工具，开阔学生的视野；促进
了学生学习方式的变革，如自主学习、合作学习、探究性学习以
及个性化学习；锻炼学生的思维、创造能力；为学生创造了一个
开放的学习环境[6]。同时也激发了学生的求知欲望和想象力，开
发学生的思维[7]。网络运用会对学生的学习产生很大的帮助[8]。 

关于听障学生网络使用的研究显示，网络是一把双刃剑，网
络使用既可以开阔学生的视野，丰富学生的知识储备，给学生带
来了学习上的方便；不利之处是因为听障学生主要依靠视觉接受
外界信息，所以他们很容易受到网上不良信息的吸引，使听障学
生的道德、思想受到侵蚀和毒害[9]。调查发现他们将近 3/4 的听
障学生上过网，而且 90%以上的学生上网是为了交网友、进行自
娱自乐，为了学习的仅仅占了不到 10%[10]。七年级以上的聋生使
用 QQ 的占了总人数的 96%[11]，四-九年级的听障学生 90%以上
使用过网络，他们上网的目的与普通学校的学生一样，重在自娱
自乐，学习所占的比重很小[12]。 

二、研究方法 
（一）研究对象 
本研究的对象是甘肃省某特殊教育学校的四年级到高三年

级的听障学生。共计收到问卷 87 份，有效问卷是 66 份，问卷的
有效率是 75.8%。男生有 42 人，占 62.12%，女生有 25 人，占
37.88%。中学生（初中和高中）的人数是 58 人，占 87.88%，小
学高年级的学生是 8 人，占 12.12%。 

（二）研究工具 
本研究采用的是自编问卷，问卷包括两部分内容，第一部分

是学生的基本情况（性别、年龄、年级）和学生上网的基本情况
（上网的时长、地点、目的、频次）；第二部分的主要内容是网

络的使用对学生学习的影响，包涵以下维度：学习行为、学习方
式、学习动机以及客观现实环境的要求[13]。 

三、研究结果 
（一）听障学生使用网络的基本情况 
听障学生上网的地点主要集中在学校和家里。其中 63.34%

的听障学生在学校上网，34.85%的听障学生在家里上网。34.85%
的听障学生几乎每天上网；超过 60%的听障学生上网是 1-2 小
时，其余的听障学生上网超过了 2 个小时，超过 20%的听障学生
上网时间超过 3 个小时。每天上网的听障学生占到了 34.85%，
其中使用网络超过 3 小时的听障学生比例超过了 50%；听障学生
上网的目的主要是进行聊天、交友、玩 QQ,查找学习资料以及阅
读新闻，其中超过 70%的听障学生在网上是聊天、交友、玩 QQ,
将近 50%的听障学生会借助网络进行查找资料来学习。 

（二）使用网络对听障学生学习的影响 
1.对听障学生学习方式的影响 
将近 90%的听障学生在学习的过程中会使用网络；25%的听

障学生会主动地通过网络进行学习；超过 90%的听障学生在写作
业的时候会使用到网络；当听障学生在学习的过程中遇到困难
时，将近 85%的听障学生会借助网络资源来进行解决问题；将近
90%的听障学生会把自己在网上学习的东西运用到课堂学习中，
并且当他们在网上学到某一种知识或者技能的时候，92.42%的听
障学生会感到很开心，也会分享自己的学习成果。 

2.对听障学生学习的负面影响 
数据显示超过 10%的听障学生会因为上网而去逃课；他们会

因为上网时间过长而失去一些学习的机会；约 44%的听障学生会
在老师不在的情况下，上课期间进行上网。超过 70%的听障学生
认为使用网络会对学习有不利的影响。 

3.对听障学生学习动机的影响 
25%的听障学生在网络上找到了自己感兴趣的某种东西，并

且它会促使听障学生更加地努力学习，提高他们的学习动机；当
他们把自己的学习任务提前完成时，超过 80%的听障学生会通过
网络来放松、奖励自己；第超过 85%的听障学生在网上看到积极
向上的内容（如励志视频、故事等），他们在一定的情况下会提
高对自己的期望或者给自己设定更高的学习目标。 

4.对听障学生的其他学习方面的影响 
网络的使用对听障学生的品德学习也有一定的帮助，超过

40%的学生对此有十分肯定的回答，将近 90%的学生认为网络的
使用对品德学习使用帮助的。接近 35%的听障学生认为网上学习
到的知识比书本上的知识更加的有趣，更加的有意思。 

四、建议 
（一）学校要加强对校园网络环境的管理 
首先，学校合理管理校园网络。培养学生的时间管理能力、

自律能力，降低听障学生对网络的依赖性；充分发挥校园网的优
势，让学生接触到的网络信息更加绿色、纯洁，更加符合听障学
生的身心发展特点；学校要在学生中树立网络使用的优秀典范，
给学生一个可以模仿或者参照的榜样；学校要让高年级的学生参
与到网络环境的管理中去，学生之间有更加强烈的认同感，这样
的效果会更加的高效。 

（二）重视网络课程的设置及网络教育 
学校在开设计算机技术层面的课程外，开设关于文明使用网络的
道德教育课程。让听障学生学习在网络自由的王国里，也有法律
的约束，不可逾越这一条边界线，否则将会受到法律的惩罚；教
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育学生做一个文明的网民，不要模仿网上的不良做法。 
（三）组织课外活动，充实听障学生的课外生活 
听障学生之所以一直抱着手机，玩游戏、上网、聊天等，其

主要的原因是他们的课外生活过于单调，学生没有其他事可以去
做。因此，学校应该在课外尤其是周末（寄宿制特殊教育学校），
多组织一些活动，来让学生有一个充实的课外生活。这样既有利
于师生感情的培养，也有利于学生们之间的感情深化；同时还有
利于学生身体的锻炼、学习的进步，最重要的是可以为学生培养
一个健全的人格，更加有利于他们的社会化。所以，学校应该制
定相关的课外活动计划，明确相关教师（主要是生活老师）的职
责或者分工。 

（四）利用好网络这把双刃剑，加强教师的引导 
从笔者的调查结果来看，网络的使用对听障学生的学习有好

有坏，所以教师要加强对学生网络学习方面的引导。研究发现当
学生看到励志向上类的网络信息时会对听障学生的学习动机、自
身定位方面产生一定的正向影响，而且对于使用网络学习，听障
学生是更加的感兴趣。但是，有超过 70%的听障学生认为使用网
会对他们的学习有不利的影响，所以，要使听障学生使用网络对
其学习产生积极的影响，教师要积极引导学生利用好网络资源。 
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